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Для того, щоб досить повно представити 
модель агресивної поведінки, потрібно 
орієнтуватися на поведінковий аналіз, 

що охоплює контекстний аналіз ситуації прояву 
агресивної поведінки, ролі учасників ситуації, 
зовнішні й внутрішні детермінанти, особистісні 
особливості агресора. Таким чином, у нашому 
розумінні ситуацію агресивної поведінки вар-
то розглядати ширше, з погляду контекстного 
підходу, який передбачає не тільки зовнішні 
прояви, а й внутрішньоособистісні особливості 
учасників ситуації.

С точки зору контекстного підходу модель 
агресивної поведінки охоплює наступні компо-
ненти:

1) характеристика оточення, в присутності 
якого проявляється агресивна поведінка (вплив 
найближчого оточення);

2) характеристика зовнішнього середовища, 
що впливає на прояви агресивної поведінки (зо-
внішні детермінанти);

3) мотиваційно-цільовий компонент агресив-
ної поведінки;

4) прояви агресивної поведінки (ситуативні 
прояви й агресивні дії);

5) особистісні прояви агресивної поведінки (ког-
нітивний, емоційний, вольовий компоненти);

6) відношення до агресивної поведінки самої 
особистості (рефлексивно-результативний ком-
понент).

Дані компоненти були визначені відповідно до 
розуміння й пояснення людської поведінки. 

У рамках нашої концепції чинники «індивіду-
альність», «зовнішнє середовище» й «поведінка» 
насправді не є незалежними детермінантами, 
а швидше взаємовизначають один одного. Су-
часна точка зору, що належить А. Бандурі, роз-
глядає поведінку, особистісні чинники, чинники 
зовнішнього середовища як взаємозалежні [1].

Відповідно до цього поведінку можна визна-
чити як систему будь-яких психомоторних дій, 
як активність, що виникає при взаємодії людини 
й середовища й забезпечує пряме або непряме 
задоволення потреби.

Контекстний підхід (зовнішнє оточення, 
чинники, що впливають на прояв агресивної 
поведінки, внутрішньоособистісні особливо- 
сті учасників ситуації) особливо важливий при 
характеристиці агресивної поведінки дітей із 
розумовою відсталістю. Це пов’язано з тим, 
що багато хто з них погано формулюють свої 
думки, не достатньою мірою володіють навич-
ками самообслуговування, мають проблеми в 
міжособистісній взаємодії з однолітками, ма-
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труднощі в процесі цілевизначення, недостат-
нє самовладання, нераціональність дій і вчин-
ків. При схильності до вербальної й непрямої 
агресії – емоційна нестабільність, низька фру-
страційна толерантність, нестійкість поведінки 
(у випадку негативних емоційних станів), а та-
кож імпульсивність, низький самоконтроль по-
тягів (у випадку позитивних емоційних станів). 
При схильності до негативізму – нестриманість і 
погане самовладання (тільки в юнаків), а також 
емоційна нестабільність і низька фрустраційна 
толерантність (у дівчат).

Отже, у школярів з порушенням інтелекту по-
рушені вольові процеси. Багато школярів безіні-
ціативні, не можуть самостійно керувати своєю 
діяльністю. Для дітей характерні безпосередні, 
імпульсивні реакції на зовнішні подразники, 
необдумані дії і вчинки, невміння протистояти 
волі іншої людини, підвищена сугестивність, що 
призводить до проявів агресивної поведінки.

6. При характеристиці рефлексивного-ре-
зультативного компонента агресивної поведін-
ки, варто зазначити, що рефлексивний-резуль-
тативний компонент у дітей із розумовою 
відсталістю розвинений недостатньо: вони не-

критично ставляться до результатів своєї праці, 
часто не зауважують очевидних помилок. Це 
виражається в тому, що результати не співвід-
носяться ними з вимогами завдання з метою 
перевірки їхньої правильності, а також у тому, 
що вони не звертають уваги на зміст і реальну 
значимість результатів. 

Так, можна констатувати, що саме розробле-
на нами модель агресивної поведінки на основі 
контекстного підходу найбільше повно відбиває 
всі структурні компоненти агресивної поведін-
ки, що дають змогу одержати диференційовану 
інформацію про особливості агресивної поведін-
ки дітей із розумовою відсталістю: у даній моделі 
представлені всі можливі учасники, що беруть 
участь в агресивній поведінці; враховані всі чин-
ники, що впливають на специфіку проявів агре-
сивної поведінки, як зовнішні, так і внутрішні; 
показано поетапне введення основних компо-
нентів агресивної поведінки. через слабкий роз-
виток рефлексивної культури в дітей із розумо-
вою відсталістю рефлексивно-результативний 
компонент недоступний, на підставі чого він 
може бути представлений у запропонованій 
нами моделі як результативний.
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